

省妇女研究会第六次会员代表大会召开

# 聚力打造全省妇女研究“精神家园 + 智力枢纽”

今日女报/凤网讯(记者 欧阳婷 徐珂 吴小兵)近日,湖南省妇女研究会第六次会员代表大会在长沙召开,省妇联党组书记、主席杨兰英当选为新一任会长。长沙师范学院党委书记胡穗致欢迎词,省社科联党组成员、副主席黄云志出席并讲话,省妇联党组成员、副主席黄蕴主持会议。来自省内各高校、科研院所的110余名省妇女研究会会员代表参加会议。

大会宣读了省民政厅关于同意湖南省妇女研究会换届的批复,选举产生了湖南省妇女研究会第六届理事会,于文龙等90



名同志当选为新一届理事,米莉等29名同志当选为新一届常务理事。

杨兰英表示,本次会议适逢北京世妇会30周年与2025年全

球妇女峰会筹备前夕,对于学习贯彻习近平总书记系列重要讲话,推动中国和湖南妇女研究工作创新发展具有重要意义。

她强调,研究会要提高政治

站位,深入学习领会习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作重要论述精神,将其贯穿妇女研究全过程,确保研究工作始终保持正确政治方向;要服务发展大局,围绕湖南新一轮妇儿规划的新使命、新目标,聚焦妇女儿童发展中的热点难点问题,推动家庭家风家教建设等领域的研究,结合湖南省妇联“四家一农场”的重点工作,形成更多具有湖南特色、务实管用的研究成果;要持续加强研究会自身建设,致力于将研究会打造成为全省妇女研究工作者的温暖精神家园与妇女儿童事业发展高端智力枢纽,为新时代注入强劲动能。

黄云志代表省社科联对研究会新一届理事会表示祝贺,他指出,省妇女研究会要继续坚持党建引领,依法依规开展各项活动,产出更多具有时效性、针对性和可操作性的妇女理论研究成果,为推进湖南省妇女事业高质量发展,奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献巾帼力量。

会后还进行了主题分享,与会会员分别围绕“习近平总书记注重家庭家教家风建设重要论述的原创性贡献”“中非妇女合作前景广阔、大有可为”等主题进行交流和分享。

湖南新规:

## 申领出生证明,这类新生儿父母可全程线上办理

今日女报/凤网讯(记者 李诗韵 通讯员 余雁)6月1日,由湖南省卫生健康委与省公安厅联合制定的《湖南省出生医学证明管理办法》正式实施。这份有效期5年的新规,对出生证管理进行了全面升级,其中关于全程网办的便民措施被写进了新规——助产机构内出生的新生儿首次签发出生医学证明的,新生儿父母在6个月以内可选择“高效办成一件事”进行线上申领。省卫生健康委相关负责人介绍,新办法有两个比较大的变化。其一是明确了结婚证是正常情形首次签发时的必需材料之一,即办理出生医学证明

时需提供“新生儿父母的结婚证原件及复印件”。对于特殊情形(如单亲)的首次签发则另有规定。

其二是扩大了亲子鉴定的适用情形。新办法要求首次签发时有新生儿出生超过六个月未申领出生医学证明、在助产机构外出生如家庭接生或120出诊处理急产等5种情形必须提供有资质的鉴定机构出具的亲子鉴定证明。

新办法还明确了在助产机构外出生的新生儿向拟落户地申领出生医学证明的两种情形:既往由原“家庭接生员”接生的;因急产分娩后在不具备助产资质的医疗机构或由120出诊进行了医

疗处理的。

新办法进一步完善了孕产妇实名认证工作制度,要求各助产机构和签发机构严格履行身份核验职责。

在入院待产、分娩及证件签发3个节点,均需“刷脸比对”,核验孕产妇及申领人身份。“人证”一致后,系统打印核验表,由新生儿母亲和采集者现场签字确认并归档。身份无法核实或拒绝核验的孕产妇,将无法获得出生证。出生医学证明一经签发将不予变更产妇信息。此规定能有效规避“代孕”分娩套取出生医学证明的行为发生。

新办法还要求建立卫

健、公安等部门工作协同机制,及时解决出生医学证明管理中的重点难点问题。同时强化了电子证照互通互认。签发机构需依据实体印章申请制作电子印章,用于制作出生医学证明电子证照。对通过“高效办成一件事”多证联办的服务对象,公安机关可直接线上调用并打印出生医学证明电子证照作为户口登记凭证。



扫码看详情

今日女报/凤网携手中国飞鹤

## “孕+计划”启航,守护孕妈妈生育路

今日女报/凤网讯(记者 周雅婷 吴小兵 李曼倩)“+”在这里既代表孕晚期,也象征着科学护理、营养加持、关爱加倍!”近日,由今日女报/凤网、中国飞鹤主办的“孕+计划——促进生育补贴飞鹤湖南公益行”在长沙正式启动,以科普与营养支持传递爱心,以公益实践回馈湖湘家庭,助力湖南生育友好社会建设。线上线下,共有150余名孕妈妈领取了生育补贴。

活动现场,湖南省妇幼保健院产科主任蒋

玉蓉为线下80名孕妈妈带来了一节公益课,针对孕晚期妈妈的生活方式、分娩准备等方面进行详细讲解。

“参加完活动,我对分娩没那么害怕了。”一名拄拐的孕妈妈袁女士告诉记者,由于自己几年前出过一次严重的车祸,造成骨盆骨折,骨盆处被植入了钢板内固定,怀孕后一直特别担心对分娩造成影响。“专家给了我很多科学的建议,活动中还收到了飞鹤发放的生育补贴,让我感受到了社会各界对孕妈妈们的关怀,特



别暖心。”

近年来,生育补贴支持已成为全社会积极响应的重要国家行动。今年4月,中国飞鹤在全国范围内启动12亿元飞鹤生育补贴计划,为全国范围内符合条件的孕期家庭提供

不少于1500元的生育补贴。而“孕+计划”,是由飞鹤乳业与今日女报/凤网在湖南区域共同发起设立的长期大型生育支持公益行动,专门为湖南广大孕晚期家庭提供营养补贴与科学育儿专业公益服务。

湖南省护理学会

## 辅助生殖专业委员会成立

今日女报/凤网讯(记者 周雅婷 通讯员 黎娟)近日,由湖南省护理学会主办、中信湘雅生殖与遗传专科医院承办的湖南省护理学会辅助生殖专业委员会成立大会暨2025年学术年会在长沙举行,会上为主委委员、副主任委员颁发聘书,省内外100余名生殖医学领域护理专家、骨干参加会议。

成立大会上,我国人类生殖工程创始人之一、中南大学教授、中信湘雅首席科学家及终身荣誉院长卢光秀教授致欢迎辞。她表示,辅助生殖护理是连接技术与患者的桥梁,专委会的成立,标志着湖南辅助生殖护理从“技术执行”迈向“学科建设”的全新时代。

新当选的湖南省护理学会第十届理事会辅助生殖专业委员会主任委员黎丽表示,专委会未来将联合全省各生殖中心,制定湖南省辅助生殖护理操作规范与质量控制体系;依托中信湘雅国家首批人类精子库和辅助生殖技术培训基地,开设“辅助生殖专科护士核心能力培训班”;同时发起“生育希望公益行”活动。

会议期间,邀请了中南大学湘雅护理学院教授唐四元等10余名省内外护理教育、管理和生殖医学领域专家进行专题分享。还设置了生殖护理流程优化、遗传咨询护理、人文护患沟通三大主题工作坊。

未来,作为主委单位的中信湘雅将以专委会为平台,持续输出护理标准、培育专业人才、推动技术和服务创新,为“健康湖南”建设、解决不孕不育民生难题贡献更多智慧与力量。

邵阳市妇联

## 携多部门沉浸式普法

今日女报/凤网讯(记者 史超)“原来警察叔叔的装备比动画片里的还厉害!”近日,邵阳市妇联携手市人民检察院、市公安局、市委社会工作部举办“携手关爱,共护未来”主题开放日活动。来自资江学校的150余名师生走进市人民检察院开启沉浸式法治研学之旅。

活动中,警用无人机、防暴盾牌等警用装备让学生们大开眼界、纷纷围上前仔细观察。检察官们以舞台剧为载体,巧妙地将防性侵、防欺凌等法治知识融入故事场景中,让孩子们通过剧情学习到法律知识和安全常识。学生们还观摩了未检办案区“紫薇花开”未检团队工作举措。

“用孩子的语言讲法治,更能让孩子在心中生根发芽!”市妇联负责人表示,今后将联动多部门持续深化未成年人相关工作,为未成年人健康成长保驾护航。